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Übungen zur Vorlesung Funktionentheorie
http://www.tu-chemnitz.de/̃ potts
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Aufgabe 1:
Welche der folgenden Funktionen sind wo komplex differenzierbar bzw. holo-
morph:

1) f(x+ iy) := xy + i
2
(y2 − x2 + 20) 2) f(x+ iy) := ey − iex

3) f(x+ iy) := ax+ iby (a, b ∈ C) 4) f(z) := zRe z

Aufgabe 2:
Ist die Funktion f : C → C, f(x + iy) := x2 − y2 − 2x + 2iy(x − 1) komplex
differenzierbar?

Aufgabe 3:
Es sei f : C → C definiert durch f(x + iy) := x2 + y2 + i(x2 − y2). Man
bestimme die Menge aller Punkte z ∈ C, in denen f komplex differenzierbar ist.
Ist f in einem Punkt z ∈ C holomorph?

Aufgabe 4:
Folgende Aussagen sind zu beweisen oder durch ein Gegenbeispiel zu widerlegen.

a) Ist f eine holomorphe Funktion auf einem Gebiet G in C, dann hat die
Menge der z in G mit f(z) = z keinen Häufungspunkt.

b) Ist f eine holomorphe Funktion auf einem Gebiet G in C, dann hat die
Menge der z in G mit f(z) = z keinen inneren Punkt.



Aufgabe 5:
Es sei f : D → C in a ∈ D komplex differenzierbar und D∗ = {z; z ∈ D}.
Zeigen Sie, dass die Funktion

g : D∗ → C, g(z) = f(z)

in a komplex differenzierbar ist und f ′(a) die Ableitung f ′(a) ist.

Aufgabe 6:
Man untersuche die folgenden komplexen Funktionen f auf Stetigkeit und kom-
plexe Differenzierbarkeit. Gegebenenfalls bestimme man die Ableitung in den
Punkten, in denen f komplex differenzierbar ist.

a) f(z) = zRe(z), (b) f(z) = z,

(c) f(z) = zz (d) f(z) = z/z, z 6= 0.

Aufgabe 7:

a) In welchem Sinne gilt (ab)c = abc?

b) Welche Fehler stecken in folgendem falschen Beweis?

Für alle x ∈ R gilt eix = e2πix/2π =
(
e2πi

)(x/2π)
= 1x/2π = 1 .


